



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

ЗВЯЗДА

25 СТУДЗЕНЯ 2018 г. ЧАЦВЕР № 17 (28633)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



Віншум пераможцаў конкурсаў!



Школа здароўя для пенсіянераў



Калі згарэў дом...

ЦЫТАТА ДНЯ



Дзмітрый МУРЫН, начальнік галоўнага ўпраўлення манетарнай палітыкі і эканамічнага аналізу Нацыянальнага банка:

«Паўтарэння мінулага года, калі стаўка рэфінансавання і іншыя стаўкі зніжались дастаткова хутка, чакаць не варта, хоць магчымасці для далейшага зніжэння стаўкі рэфінансавання і ставак на крэдытным і дэпазітным рынках застаюцца і сёлета. Але тэмпы будучь значна ніжэйшыя. На наш погляд, пралічваецца, што стаўка рэфінансавання можа быць зніжана да 9,5—10,5 % гадавых у залежнасці ад таго, як будзе складацца макраэканамічная сітуацыя ў краіне. Нацыянальны банк Беларусі працягне праводзіць тую грашова-крэдытную палітыку, якую праводзіў папярэднія тры гады».

Курсы замежных валют, устаноўлены НБ РБ з 25.01.2018 г.

Долар ЗША		1,9802 ▲
Еўра		2,4394 ▲
Рас. руб.		0,0351 ▲
Укр. грыўня		0,0687 ▲

ISSN 1990 - 763X



Таццянін дзень



У філіяле Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта — Барысаўскім дзяржаўным політэхнічным каледжы — выкладаюць і навучаюцца не меней за дзесяць

Таццяна. Учора, перад іхнімі святамі, мне пашанцавала разам сфатаграфавачь пяцёрых: трэцякурсніц Таццяну КАВАЛЬЧУК і Таццяну ХАДНЕВІЧ, выкладчыцу фізвыхаван-

ня Таццяну КУЖАЛЬ і майстра вытворчага навучання Таццяну ТЫШКЕВІЧ, а таксама бібліятэкара Таццяну ШЛОКАВУ. Анатоля КЛЯШЧУК, фота аўтара.

■ Карані

Шляхамі Эдварда Вайніловіча

Краязнавец Ірына Шкуцька распавяля пра вядомага земляка

Да Эдварда Вайніловіча цікавасць сталі праяўляць гісторыкі, журналісты ды і простыя грамадзяне, бадай, толькі ў апошнія гады. Пра гэтага неардынарнага чалавека, буйнога землеўладальніка, грамадскага і палітычнага дзеяча, асветніка, мецэната шмат пішуць. На маім шляху сустрэлася цудоўная жанчына, настаўніца біялогіі з Цімкавіцкай сярэдняй школы Капыльскага раёна, краязнавец Ірына Шкуцька, якая не толькі з гістарычных крыніц даведалася пра жыццё знакамітага земляка.

Ірына Яўгенаўна вучылася ў Мінскім педагагічным інстытуце імя Горкага (цяпер гэта Беларускі дзяржаўны педуніверсітэт імя Максіма Танка). З вокнаў навучальнай установы добра бачны касцёл Святых Сымона і Алены, або, як яго называюць, Чырвоны касцёл. Дзяўчына ведала, што касцёл пабудаванай Эдвард Вайніловіч у гонар сваіх рана памерлых дзяцей. Пра гэта і пра тое, якую ролю адыграў ён у лёсе іх сям'і, распавяла ёй бабуля Вольга Пятроўна, якая нарадзілася ў 1895 годзе ў вёсцы Савічы, дзе быў радавы маёнтак Эдварда Вайніловіча. А яе муж, дзядуля Ірыны Яўгенаўны, Іван Мікітавіч Місёвіч, з'явіўся на свет у 1890-м у суседняй вёсцы Браткава, якой таксама валодаў Вайніловіч.

— Бабуля гадоў з дзесяці разам з дзяўчатамі і жанчынамі працавала тут на палатках: саджалі бульбу, жалі збажыну. Пасля працы яны прыходзілі ў панскі двор па разлік. Калі пана не было дома, то з імі расплачваюся аканом. Апошнія гады загадваў гаспадаркай Дзмітрый Шкуцька (такое прозвішча па мужу і ў мяне). Ён распараджаўся, як цяпер кажуць, «фронтам работ»: колькі жанчын і мужчын куды паслаць. Бабуля Вольга ўспамінала: неяк прыйшлі ў поле, ды пачалася бура, грывнула навальніца — жаць было нельга. Вайніловіч загадаў адправіць жней дадому, але разлічыцца з імі толькі за тое, што выйшлі на ніву. Кожная атрымала па пяць капеек. На тых часы за гэтыя грошы можна было купіць цукерак або простую паркалёвую хустку, — распавяля мая суразмоўніца.

СТАР. 13

■ На слыху

НЯЛАСКАВЫ ЗВЕР

Хворы на шаленства сабака кантактаваў з дзясяткам чалавек

У студзені ў Мінску акалеў хворы на шаленства сабака пароды кане-корса. Дагэтуль некалькі дзён ён блукаў па горадзе. Аб тым, наколькі небяспечная гэта інфекцыя і якія меры прымаць, каб пазбегнуць заражэння, мы пагутарылі з загадчыкам хірургічнага аддзялення 31-й гарадской паліклінікі г. Мінска Верай БАГАНЕВАЙ.



— Тое, што ў 2018 годзе па мегаполісе некалькі дзён ходзіць шалены сабака — шакіруючы выпадак. Сітуацыя развівалася наступным чынам. Па інфармацыі санстанцыі, сабаку знайшлі на вуліцы Альшэўскага ў Фрунзенскім раёне сталіцы, — распавядае Вера Баганева. — У гэты ж дзень мужчына перадаў яго знаёмым на вуліцу Інтэрнацыянальную. Адтуль яго аддалі грамадзянам са Слуцка. Там сабака пачаў паводзіць сябе агрэсіўна, напад на аднаго з членаў сям'і. Гаспадары збіраліся прывезці яго ў прытулак на вуліцы Гурскага. Мяркуюцца, што яны выпусцілі яго дзесьці ў Кастрычніцкім раёне сталіцы. Тры дні сабака блукаў там у намордніку. 11 студзеня яго ўзяла адна жыхарка раёна, потым перадала іншай. 13 студзеня сабака апынуўся ў трэцяй сям'і. Ён добра сябе адчуваў, быў ласкавы, а 17 студзеня стаў агрэсіўны, з'явіліся сутаргі, пена з рота, і сабака акалеў. 18 студзеня падчас ускрыцця высветлілася, што ў сабакі было шаленства. Уявіце, якая колькасць толькі ўстаноўленых кантактаў адбылася з хворай жывёлай! На гэтыя раёны, дзе пабываў сабака, накладзены каранцін. Усе хатнія жывёлы там павінны быць прышчэплены ад шаленства. Асобы, якія кантактавалі з сабакам, атрымліваюць антырабійныя прышчэпкі.

СТАР. 4